

近年来，伴随数字经济和实体经济不断纵深融合的趋势，以数字化技术为核心的产业转型大势所趋。而随着金融服务的不断深入和细化，场景金融成为金融机构数字化转型的主要发力点。为顺应时代发展，招商银行合肥分行坚定金融科技银行的战略定位，不断加大运用金融科技手段力度，以“科技敏捷带动业务敏捷”，深耕智慧场景服务，提升场景金融的体验感和服务质量，打造最佳客户体验银行。

在新金融理念的引领下，招商银行合肥分行聚焦大众的生活服务诉求，借助自身科技优势，以金融科技赋能金融服务，不断拓展交通、校园、食堂、社保卡等场景服务，满足人民群众对美好生活的需要。

深耕智慧出行服务，便利市民生活

交通出行是居民日常生活必不可少的组成部分，直接关系到居民生活的幸福感。随着便民支付场景越来越多样化，招商银行合肥分行朝着金融服务智能化、便民化的目标前进，纵深推进出行场景建设，智慧出行已全面渗透公交、地铁、停车、高速、民航、出租车、家用车等民生出行领域。

“目前合肥分行出行场景已接入停车场49家，如合肥万象城、之心城、合肥南站、机场、滨湖湿地公园、省立医院南区等，覆盖用户已超过157万人，今年以来停车场景交易笔数达346万笔，自接入总行停车平台后，接入车场数量、交易量均居全行前十。”招商银行合肥分行该项目负责人介绍道，目前该行停车场景服务功能日趋完善，涵盖查询、缴费、寻车、无感停车、电子发票、停车优惠券、商户优惠券等功能，用户通过微信、支付宝、招行APP等均可使用该行停车服务，扫码缴费，便捷出场。

“每到节假日，商场停车难是众所周知的，招行的停车场景服务方便我们提前查询商场停车位的余位，无感停车、线上缴费的功能大大节约了我们的时间，进出停车场不用再排起长长的队伍，时不时还会有优惠活动，为我们车主停车省钱。”车主刘先生满意地说道。

今年以来，招商银行合肥分行多次开展车主福利节活动，包括停车次卡、立减、无感支付开通有礼等优惠，在方便用户停车缴费，提升停车体验的同时，为用户谋福利。9月合肥轨道App招商银行免密支付渠道上线，推出“一分钱乘车”等系列优惠，吸引了众多市民绑定招商银行免密支付，大大鼓励市民绿色出行，收获市民的一致好评。

搭建智慧校园专区，守护美好校园

一直以来，招商银行合肥分行积极响应教育强国的蓝图目标，围绕“金融+科技+

教育”开展教育生态场景建设，打造智慧校园生态圈，以招商银行APP为载体，搭建合肥分行智慧校园专区，聚焦基础教育K12（K12指学前教育至高中教育阶段）校园场景，集中资源做好K12校园服务。

“线上缴费，移动支付已逐渐渗透当代大众的日常生活中，更符合当下家长和学生的习惯。招商银行合肥分行提供的一站式缴费平台帮我们轻松搞定各类收费，可以实时查账、对账，大大提高了我们的工作效率。”某学校财务工作人员对招行的校园缴费项目评价颇高。

在学杂费收缴过程中，线下人工收取学杂费需要花费极大的人力进行逐个缴费通知、账目核对，不但导致学校财务工作压力巨大，进程缓慢，同时也给学生家长缴费造成不便。对此，招商银行合肥分行针对学校缴费场景普遍存在的痛点问题，基于该行自助缴费系统打造缴费云服务平台，让学校学费、考试报名费、党团费以及学杂费收缴工作实现自动通知、线上缴纳、自助统计、一键催缴等功能的服务，既便利了学校端高效管理，又提高了学生、家长的良好缴费体验。

“合肥分行教育校园目前缴费类客户超37万，服务学校460多家，在校园场景搭建形成了良好的口碑和高粘度客户，我们将持续通过专业的产品及服务，助力学校智慧校园信息化建设，守护美好校园。”招商银行合肥分行相关负责人介绍道，该行教育场景“一城一品”项目涵盖K12和高校两类教育场景，以K12家长和大学生年轻群体为经营对象，融合该行线上线下优质产品和服务。除此之外，该行为学校量身打造了一系列智慧校园产品，涵盖数字校园一卡通系统、智慧门禁、智慧考勤等其他智慧管理需求，通过金融科技赋能校园场景服务，实现现代化智慧校园。

三代社保卡焕新升级，拓展应用场景

2021年10月，合肥市人社局印发加快推进第三代社保卡发行应用通知，招商银行合肥分行积极践行政府关于推进三代实体社保卡发行的政策要求，以高校场景及招行优质代发单位为重点发卡场景，宣传代发三代实体社保卡，实现居民服务一卡通。

据了解，第三代社会保障卡是第二代社会保障卡的技术和安全的升级版，直接读卡即可查询信息，小额支付可实现“一晃而过”刷卡，真正实现“人手一卡、一卡通用、全城通用”。为鼓励客群更换、新办理三代社保卡，招商银行合肥分行支持双重方式办卡，既可以网点办理，也可以上门提供办卡服务。在高校发卡场景中，招商银行合肥分行积极联系校方收集信息，提前与校方沟通进校办理时间，由学校工作人员通知学生具体办理事宜，招商银行合肥分行细心、高效的办卡服务深受各高校教师、学生的好评。

截至2022年9月末，招商银行合肥分行在高校场景发卡达1.6万户，优质代发单位累计发行3.1万张。

打造企业优质用餐场景，提升员工体验

“每个员工餐补福利标准不同，以往我们需要一一核对发放，现在通过招行E餐通智慧食堂系统，大大降低了我们工作的难度，并且我们员工在食堂就餐结算更加方便，可以直接扫码或刷脸就餐。”某企业财务负责人满意地说道。

对于员工就餐补助的发放，很多企业仍然采用人工发放餐补至员工餐卡中的方式，员工在单位就餐结算时，需要携带餐卡刷卡结算。而单位每个员工餐补福利标准不同，发放过程复杂，同时餐卡容易丢失，为员工就餐带来不便。在此背景下，招商银行推出E餐通-智慧食堂系统，涵盖刷脸支付、福利管理、线上餐厅、一站式收银服务、访客就餐、多级食堂管理、职工管理、就餐管理等功能，针对性解决企业就餐场景普遍存在的痛难点问题，便于企业系统管理，提高企业员工体验感。

自E餐通产品上线以来，招商银行围绕企事业单位就餐，园区工厂就餐，医院就餐，学校就餐等封闭就餐场景，已在44家分行正式上线，全国已累计上线企业数超900家，服务客户突破68万。招商银行合肥分行自2022年3月总行E餐通项目开始推广，目前累计服务客户数达5万，交易笔数超95万。

优化供应链金融服务，科技助企发展

招商银行围绕核心企业产业链上下游企业融资需求推出了“付款代理”“国内信用证闪电议付”“商票云闪贴”等一系列供应链金融服务，凭借领先的数字化金融服务能力，将传统繁琐的线下业务逐步迭代至线上化系统。一方面减少了线下业务冗长的资料传递工作，提高工作效率，另一方面运用各种金融科技工具大幅提升了业务服务质量。

招商银行推出“全国服务一家”业务模式，不仅可以有效解决企业客户在某阶段现金头寸不足的问题，而且凭借优质核心企业的信用输出、供应链金融系统对接建设等途径，有效解决了上下游企业资信有限的问题，为实体企业融资提供了更加便利的渠道。

同时，针对跨境企业合作伙伴多元化、内控管理平台化、跨境资本便利化等多样化需求，该行把握企业数字化经营高速发展的机遇，推出“跨境E招通”服务体系，满足企业在跨境结算、汇率避险、贸易融资、跨境资本市场全生命周期、全场景的需求，助力企业跨境业务发展。

2021年，招商银行经国家外汇管理局批准，获得全国首家“资本项目数字化服务”试点资格。2022年3月18日，招商银行合肥分行作为安徽省资本项目数字化服务首家试点银行，为合肥市高新区企业顺利办理了FDI资本金出资入账登记业务，安徽省首笔资本项目数字化服务试点业务成功落地。

探索不止，步履不停。未来，招商银行合肥分行将认真落实总行的部署安排，坚定不移贯彻新金融发展理念，依靠科技创新，不断深耕智慧场景服务，拓展金融服务领域，为企业和群众提供更为全面、安全、高质量的金融服务。通过数字化转型升级，从“科技赋能”到“科技引领”，成为有责任、有担当、有温度的金融科技银行，以招行力量为江淮大地繁荣发展增添新动能。汪元昕 郑玲